
CONTRIBUTII DOCUMENTARE LA ISTORICUL 
CAMINULUI CULTURAL "AVRAM IJ\NCU" 

AL REFUGIATILOR ARDELENI DIN BUCUREŞTI 
(1941-1944) 

LIVIU BOAR 

Ideea constituirii în Bucureşti la Mu
zeul Satului Românesc a unui cămin cul
tural în care refugiaţii români din jude
ţele Transilvaniei de Nord cedate Ungariei 
horthyste să se întHnească pentru a-şi ali
na sufednţele fizice şi morale şi pentru a 
păstra vie speranţa reintoarcerii pe me
leagurile natale a fost susţinută de un 
grup de patrioţi mureşeni, printre care 
se afla învăţătorul Iustin Handrea din 
Maioreşti *. 

Iată ce scria Iustin Handrea 1 despre 
situaţia refugiaţilor ardeleni din Bucureşti 
in prima jumătate a anului 1941 : "Paralel 
cu opera de ajutorare materială se simţea 
nevoia unei îndrumări temeinice pe teren 
cultural şi educativ la care nu s-a gîndit 
oficialitatea, poate dintr-o scăpare din ve
dere, sau, poate mai ales, că nimeni nu se 
gîndea la început că ne va fi atît de lung 
refugiul. Pentru aceşti oameni plecaţi de 
la vetrele lor, trebuia creată o instituţie 
care să-i înalţe spiritual şi să-i susţină ; 
trebuia găsită modalitatea întrebuinţării 
cu folos a puţinului lor timp liber. Aceşti 
oameni trebuiau îndrumaţi în noul mediu 
de viaţă, sfătuiţi şi alintaţi sufleteşte. 
Trebuia un cadru unde să se simtă bine, 

$ Iustin Handrea - n. 12 aprilie 1905 în 
corn. Vălenii d2 Mures. sat Maioresti. A ab· 
solvit Şcoala Normală din Tg. Mureş în anul 
J U28. A activat ca învătător în mai multe lo
calităţ.i, din actualele judeţe Mureş şi Har" 
phita. apoi la Bucureşti unde a deţinut di
ferite funcţii în cadrul Fundaţiei Culturale 
"Her,elE' Mihai I". a Căminului Cultural "A
vram Iancu". Mir.istrul Agriculturii. (reft>rent 
~_,ef, muzeolog), învăţător la Şcoala 185 de 
unck s·a pensionat în 1965. 

1 Iustin Handre:1, TTei ani cu Tefugiaţii 
rtrdeleni, Fundaţia Culturală ({egală ,,Hegcle 
Mihai I", Bucure~ti, (19-14 ?), p. 11-12. 
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unde să se păstreze trează conştiinţa drep
turilor noastre vremelnic încălcate, unde 
legătura între cei de aici şi cei rămaşi din
colo de hotp.rul nedrept, să se menţină ne
întrerupt şi unde să se ducă lupta sfîntă 
de păstrare a "crezului" ardelean. Aceas
tă instituţie nu putea fi alta decît Căminul 
Cultural (subl. n.) singura care face mi
nuni dacă-i pusă pe drumul cel adevărat". 

ln baza acestei convingeri, pentru care 
s-a dedicat 'trup şi suflet inimosul învăţă
tor, în vara anului 1941 a adresat o serie 
de memorii Fundaţiei Culturale Regale 
"Regele Mihai I", demersuri care au găsit 
audienţă "dîndu-mi-se aviz favorabil pen
tru muncă" după cum mărturiseşte în lu
crarea mai sus citată~. 

Intr-unul din aceste demersuri, intitu
lat "Referat. din 25 iunie 1941 - Despre 
înfiinţarea Căminelor Culturale pentru 
Refugiaţi" :l (păstrat la Arhivele Statului 
din Tg. l\tiureş şi pe care îl publicăm in
tegral în anexă) se arată că "Intelectualii 
se acomodează mai repede şi înţeleg vre
murile cu mai multă uşurinţă tocmai prin 
pregătirea lor şi prin felul lor de a presta 
o muncă de catedră, administrativă, etc. 
care este aceeaşi ori-unde s-ar găsi ( ... ). 
Pentru sătenii refugiaţi însă problema 
este cu mult mai grea. Pe ei îi leagă glia 
de pămînt unde au muncit o viaţă în
treagă, şi pentru ei nu este totuna oriunde 
ar lucra ; îi leagă locul naşterii cu toate 
amintirile frumoase, problemă care pentru 
funcţionari de multe ori rămîne neobser
vată şi de aceea săteanul este mereu cu 

2 Ibidem - p. 17. 
:1 Arhivele Statului Tg. Mureş, fond "Că

minlll Cultural "Avram Iancu" al Refugiaţilor 
Jlrdeleni;', dos. 1. filele 5-6. 
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gîndul la locuriie părăsite şi nemîngîiat". 
Bucureşti, loc cu valoare de simbol pentru 
toţi românii, un grup de refugiaţi mure
şeni au hotărît ca duminicile şi zilele de 
sărbători să fie prilej de întîlnire a refu
giaţilor pentru a dezbate problemele care 
îi frămîntau ~-

"La 27 iunie 1941 - notează Afton Ni
ceară --- în acelaşi Muzeu al Satului Ro
mânesc la a doua consfătuire s-au întru
nit cam 35 (de) refugiaţi din satele mure
şene : Ruşii-Munţi, Deda, Idicel, etc. Di
rectorul Handrea le-a împărtăşit tuturor 
planul lui de a înfiinţa un cămin cultural 
in care să se adune, ca la şezătorile satu
lui, toţi mureşenii, să-şi spună necazurile, 
8ă se ajute între ei cu ce-şi pot fi de fo
los şi mai ales să-şi amintească mereu 
unul de la celălalt că dincolo de linia tra
să ca un zăbranic negru peste ţarinile cu
rat româneşti, îi aşteaptă înlăcrimaţi pă
rinţii şi fraţii lor : de aici, de la cei liberi, 
aşteaptă cei de "dincolo"' mîntuirea de sub 
jugul străin" ii_ 

La 3 august tot la Muzeul Satului Ro
mânesc, în prezenţa a peste 70 de refu
giaţi, Iustin Handr~a anunţă iminenta 
constituire a Căminului Cultural "insis
tînd îndeosebi asupra laturii naţionale şi 
a specificului lucal. Dumnealui sfătuieşte 
pe cei prezenţi - notează Afton Nicoară 
în cronica sa - să caute prin toate mij
loacele să păstreze intact atît portul moş
tenit de la părinţi cît şi sufletul gene
ros, iubitor şi sincer care nu trebuie lăsat 
să se umple de noroiul ispitelor cari pîn
desc nenumărate la fiecare pas" 6. 

Adunarea de constituire a Căminului 
Cultural al Refugiaţilor, la început al mu
reşel).ilor, mai apoi al tuturor ardelenilor, 
a avut loc la 17 august 1941. "In sfîrşit 
mult aşteptata zi a constituirii sosi - no~ 
tează avocatul Afton Nicoară - Mult îna
inte de ora convocării - 16 - mureşenii 
adunaţi plicuri, pîlcuri, prin faţa sălii de 

4 Cronic'l întîlnirilor care au avut loc în 
zilelP rle 20 ~i 27 iulie, 3, 10 şi 17 august 1941 
a fost consemnată de avocatul Afton Nicoara 
d!n Tîrgu Mureş, fiind publicată de Iustin 
Handrea în volumul "Trei ani cu refugiaţii m·
cideni". Manuscrisul original se află la Arhi
VPle Statului Tg. Mureş în fondul Căminului 
Cultural "Avram Iancu". rlos. 2. filele 1-12. 

" Arhiup/e Statului Tg, Mure8 - fondul 
citat. fila 3. 

G Ibidem, fila 4. 
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adunare a Muzeului Satului Românesc îşi 
spun unii altora păsurile. In frumosul lor 
port, cu măiestre înflorituri ale căror îm
binări de culori denotă cel mai nobil gust 
artistic, pe uliţele largi umbrite cu frun
ziş ale "noului·' lor sat, pribegii mureşeni 
oferă priveliştea unor mlSionari ai credin
ţei ce-şi îndreaptă cu emoţie paşii sufle
tului spre altarul pe care vor jertfi truda 
zilelor de lucru şi odihnă, pentru redobin
direa Ardealului lor pierdut. Peste 350 de 
refugiaţi, din toate straturile sociale, de 
la lucrătorul simplu manual şi pînă la 
demnitarul înaltelor diriguiri, s-au înfă
ţişat azi în aceeaşi nobilă chemare : Ar
dealul" 7• 

Ca preşedinte al Căminului a fost ales 
lt. col. Ioan Roşu, fost conducător al or
ganizaţiei premilitare din judeţul Mureş 
şi sprijinitor al mişcării culturale mure
şene, director învăţătorul Iustin Handrea, 
vicepreşedinte maior în rezervă N. Bo
zianu, avocat, secretar Alexandru Mus
taţă şi casier Afton Nicoară. 

In primăvara anului 1942, Căminul 
Cu1tural al mureşenilor şi-a lărgit nu
mărul membrilor, cuprinzînd pe toţi re
fugiaţii din Transilvania de Nord ceda
tă Ungariei. ,,De la început - scria Ius
tin Handrea - aceşti refugiaţi au ade
rat la acţiunea şi la munca mureşenilor, 
dar nu i-am încadrat crezînd că se vor 
găsi şi alte judeţe să ne urmeze, consti
tuind alte cămine similare. Neavînd însă 
nimenea curajul să ne urmeze, i-am pri
mit aici fădnd din toţi refugiaţii (cari 
se găseau) în Bucureşti, o singură co
munitate sufletească (şi) de muncă. A
ceasta ar fi, în cîteva cuvinte povestea 
începutului Căminului Cultural "Avram 
Iancu" al refugiaţilor Ardeleni din Bucu
reşti" 8. 

A fost aleasă conducerea Căminului 
care avea următoarea componenţă : pre
şedinte lt. col. Ioan Roşu din Tg. Mureş, 
vicepreşedinte praf. Gh. Moldovan din 
Gurghiu, Director : Iustin Handrea din 
Maioreşti, membri : Ciacău Ion - din 
Ruşii Munţi, Cristian Teodor din Porceşti 
(azi Vălenii de Mureş), Precup Panfil 
din Maioreşti şi Afton Nicoară din Tg. 
Mureş. :Preşedinţii de onoare praf. univ. 

7 Ib!dem, fila 10. 
~ Ibidem, fila 12. 
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dr. lacob Mihăilă din Bucureşti, Dr. Bu
gen Nicoară, medic primar chirurg, pre
şedintele ,,Astrei" Reghin, vicepreşedinţi 
prof. Gh. Moldovan din Gurghiu-Mureş, 
prof. Vasile Netea din Deda-Mureş, prof. 
Vktor Isac din Zlaşti-Hunedoara. 

Mijloacele prin care urmau să-şi rea
lizeze scopul propus erau dintre cele mai 
dtverse, de la conferinţe şi expuneri pe 
diverse teme, pînă la audiţii radiofonice, 
de la spectacole folclorice la expoziţii de 
artă. 

Despre activitatea acestui focar de 
cultură, care a ţinut trează conştiinţa 
de neam şi speranţa reîntoarcerii pe me
leagurile natale au fost publkate, în 
seria "Cartea refugiatului ardelean" trei 
volume de cronici anuale de către Iustin 
!]andrea, Ion Groşanu şi Ion Goia 9. 

ANEXA Nr. I 

Bucureşti 1941, iunie 25. "Despre în
fiinţarea Căminelor culturale pentru re
fugiaţi" -- referat întocmit de Iustin 
Handrea şi înaintat Fundaţiei Culturale 
Regale "Regele Mihai I". 

REFERAT 

din 
25 iunie 1941 

DESPRE ÎNFIINŢAREA CĂMINELOR 
CULTURALE PENTRU REFUGIAŢI 

Multe şi nenumărate probleme s-au 
pus în ultimul timp pentru rezolvare, 
printre care, la loc de frunte a fost aşe
zată problema refugiaţilor. 

9 Iustin Handrea, Cronica şezătorilor du
minicale ale Căminului Cultural "Avmm Ian
cu" din primul an de activitate - 17 august 
1941-17 august 1942, Fundaţia Culturală Re· 
gală .. Regele Mihai I", Bucureşti (1943), 298 p. ; 
T (Jn Groşan. Cronica şezători lor duminicale ale 
Căminului Cultural "Avram Iancu" din al doi
lE-a an de activitate - 17 august 1942 - J7 
august 1943, Fundaţia Culturală Regală "Re
rele Mihai 1", Bucureşti (1943). 41G p. ; Jc-n 
Goia. "Cronica şezătorilor duminicale ale Că
minului Cultural "Avram Iancu" din al trei
lut an de activitate - 17 auqust 1943-17 au
gust 1944, Fundaţia Culturală Regală "Regele 
Mihai I". Bucureşti (1944) 339 p. 

31 - Arheologie 
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Statul a venit în ajutorul lor şi le-a 
creat noi posibilităţi de viaţă. Funcţio
narii au intrat oarecum în normal, mă
car în speranţă, prin utilizarea lor în 
alte locuri, iar muncitorilor şi sătenilor 
li s-a dat de lucru şi dintre ei unii, au 
fost chiar împroprietăriţi în alte părţi. 

Intelectualii se acomodează mai re
pede şi înţeleg vremurile cu mai multă 
uşurinţă tocmai prin pregătirea lor şi 
prin felul lor de a presta o muncă de 
catedră, administrativă etc. care este a
ceeaşi ori unde s-ar găsi. Un liber pro
fesionist sau un funcţionar nu este le
gat de locurile unde îşi profesează me
seria decît în raport cu realizările sau 
înfăptuirile pe teren din punct de vedere 
ştiinţific, social etc. (dacă le are) şi în ra
port cu veniturile materiale şi de aceea 
problema refugiaţilor intelectuali s-a pu
tut rezolva cu mult mai uşor, atît pe plan 
material, dacă statul i-a oferit salariul 
din care să poată trăi chiar mai modest, 
cît şi din punct de vedere sufletesc, pen
tru că, dacă existenţa i-a fost asigurată, 
şi .alte legături nu are cu locurile pără
site, sigur că şi stare sufletească este 
mult mai uşurată. 

Pentru sătenii refugiaţi însă proble
ma este cu mult mai grea. Pe ei îi leagă 
glia de pămînt unde au muncit o viaţă 
întreagă şi pentru ei nu este totuna ori 
unde ar lucra : îi leagă locul naşterii cu 
toate amintirile frumoase, problemă care 
pentru funcţionar de multe ori rămîne 
neobservată, şi de aceea săteanul este 
mereu cu gîndul la locurile părăsite şi 
nemîngiiat. 

Acolo între ai lui, îi dau ajutor la 
muncă, care îl înţelegeau şi îi dau sfat 
şi încurajare în nenorociri, se simţea 
bine şi odată deslipit de tot ce i-a putut 
oferi locul natal şi societatea în care s-a 
născut şi a trăit se simte stingherit în 
toate, străin la el în ţară şi desrădăcint. 

Aici nu se mai ocupă nimeni de el. 
Nu-i mai dă nimenia o vorbă bună plină 
de dragoste şi el în simplitatea lui, vede 
toate acestea pe lîngă toate celelalte ne
ajunsuri şi de aceea se simte cu mult 
mai nenorocit I-ar trebui un sprijin 
moral. I-ar trebui un ajutor, un îndemn 
şi o povaţă călduroasă pînă va veni vre
mea să se reîntoarcă la locurile părăsite 
şi singura instituţie care ar putea să-i ia 
sub ocrotirea ei ar fi Fundaţia Culturală 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



Regală "Regele Mihai I" care se ocupă 
cu îndrumarea sătenilor. 

S-ar putea înfiinţa cămine culturale 
pe judeţe în cadrul cărora s-ar putea 
face atîtea lucruri bune şi folositoare. 

- S-ar putea face educaţia lor din 
toate punctele de vedere. 

-- Li s-ar putea da tot felul de în
drumări. 

- Ar avea posibilitatea să ţină legă
turi strînse de comunitate. 

-- S-ar putea face şi întreţine rela
ţiile de iubire a locurilor părăsite prin
tr-o sistematică pregătire sufletească. 

- S-ar putea forma şi întări credin
ţa în dreptatea noastră, asupra regiunii 
părăsite. 

- S-ar putea forma şi întreţine at
mosfera de sigură reîntoarcere la locurile 
şi vetrele părăsite. 

-- Căminul Cultural ar putea oferi 
chiar asistenţă gratuită (sanitară) prin 
medicii fii ai judeţului respectiv, care se 
găsesc în Bucureşti, plasări şi obţinere de 
ajutoare pentru cei bolnavi şi nevoiaşi 
etc. etc. 

Şi cîte alte lucruri nu s-ar putea face 
pentru aceşti oropsiţi de soartă. 

Mijloace. 
Conferinţe, 

Auditiî de radio 
Bibliotecă cu sală de lectură 
Cinematograf 
Şezători, întruniri, serbări. 

- Manifestaţii româneşti cu caracter 
de propagandă pentru lămurirea în spe
cial a străinilor stabili în Bucurtşti şi a 
celor care trec incidental prin Bucureşti 
asupra romanităţii ţinuturilor cedate. 

Cred, că în felul acesta s-ar putea ve
ni într-o mică măsură în ajutorul lor. Ar 
avea un cuvînt cald şi o îndrumare şi 
s-ar putea face şi cea mai frumoasă ope
ră de propagandă naţională mai necesară 
ca oricînd. 

De aceea vă rog a-mi permite dacă se 
poate, ca să organizez un Cămin Cultural 
pentru refugiaţii din jud. Mureş. 

Bucureşti, la 25 iunie 1941 

Arhivele Statului Tg. Mureş, Fond 
Căminul Cultural "Avram Iancu" al Re
fugiaţilor Ardeleni, dosar nr. 1, filele 5-6. 
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ANEXA Nr. II 

Bucureşti, 1942, decembrie 3. Raport 
înaintat profesorului Grigore Forţu, Co
misar General al Refugiaţilor Ardeleni de 
către conducerea Căminului Cultural "A
vram Iancu" al Refugiaţilor Ardeleni în 
care se prezintă activitatea căminului, de 
la înfiinţare pînă la data întocmirii ra
portului şi se face invitaţia profesorului 
Forţu de a vizita căminul. 

D-Sale Domnului Prof. Grigore Farţu 
Comisarul General al 
Refugiaţilor Ardeleni 

Loc o 

Calea Călăraşi, 18 
Domnule Comisar General, 

Avem onoarea a vă aduce la cunoş
tinţă că refugiaţii Ardeleni din Bucureşti 
s-au constituit în Cămin Cultural încâ 
din luna August 1941, ce funcţionează sub 
auspiciile l<"""'undaţiei Culturale Regale "Re
gele Mihai !", în cadrul căruia se duce 
luptă pentru păstrarea şi promovarea spe
cificului ardelenesc, pentru menţinerea 
trează a conştiinţei asupra drepturilor 
noastre încălcate, pentru îndrumarea şi 
promovarea culturii şi educaţiei din toate 
punctele de vedere şi se poartă grija ca 
aceşti pribegi, paşnici ţărani ce-şi munciau 
glia străbună, aruncaţi de vitregie în do
cotul Capitalei, să nu cadă în nefastele-i 
ispite, pînă la reîntoarcere. 

Aici, la acest Cămin, au foSit chemaţi 
şi îmbrăţişaţi toţi refugiaţii de toate ca
tegoriile sociale, cu toate necazurile şi du 
rerile lor. Prin Cămin se alinâ suferin
ţele, se alimentează continuu nădejdea 
intr-un viitor mai bun, dîndu-se atît cît 
se poate, şi ajutoaTe din punct de vedere 
material. 

!n decursul unui an de activitate s-au 
desfăşurat peste 50 de şezători cu pro
gram educativ, cultural, artistic şi de pe
trecere, în cadrul cărora s-au ţinut peste 
70 de conferinţe, recitîndu-se sute de poe
zii cu acelaşi înalt caracter educativ. 

Pentru educaţia artistică s-au dat 3 
spectacole, în mod gratuit,· la Teatrul 
.JVIuncă şi Lumină", şi tot prin bunăv~ 
inţa D-lui Victor Ion Popa, directorul a-
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cestui Teatru, s-au împărţit săptămînal la 
1 OU bilete gratuite. 

O echipă a Teatrului "Muncă şi Lu
mină", condusă de Dl. Marinescu, a jucat, 
la sediul Căminului nostru, cîteva piese 
istorice şi comedii. 

La Crăciun s-a fă.cut concurs de datini, 
la care au participat 13 echipe, din dife
rite sate ale Ardealului de :;.\jord. Trei- e~ 
chtpe cu "Turca" au participat la concur
sul de ( ... ) 1 organizat în sala "Aro" şi la 
pomul de Crăciun oferit ( ... ) 2 ... damentu
lui German de la Cercul Militar. 

S-a atanjat la Librăria Cioflec o vitri
nă cu ( ... ) J ... mente de viaţă românească" 
din Ardealul cedat, cu ocazia ( ... ) " de 1 
Decembrie, care a rămas deschisă 8 zile. 

Pentl:u cinstirea memoriei lui George 
Coşbu~, s-a făcut un pelerinaj la mormîn
tul lui, unde ~-a oficiat un parastas şi 
depus o coroană. S-a comemorat calenda
rul istoric şi cultural ardelean şi al eve
nimentelor mai însemnate din viaţa nea
mului românesc. 

&-a organizat o bibliotecă cu sală de 
lectură prin ajutorul Fundaţiei Culturale 
Regale "Regele Mihai l" şi al Ministeru
lui Propagandei Naţionale, în valoare de 
peste_ 36.000 lei, cercetată destul de fru
inos de către refugiaţi şi care conţine 
scrieri de cea mai pură valoare culturală 
şi educativă. S-au împărţit săptămînal 
cărţi, reviste, fotograiii şi broşuri de pro
pagandă · ca : revista "Albina", săptămî
nalul "Ardealul", ziarul "Basarabia", 
"Muncitorul R9mân", "România Viitoare", 
"Soldatul", "Sentinela", "Cătuşe Roşii" 
şi "Sub călcîiul bolşevic", fotografia M.S. 
Regelui şi a conducătorului Statului, cărţi 
din colectia "Cartea Satului" (peste 1.000 
volume), cărţi de rugăciuni, cărţi cu con
tinut moral şi patriotic, etc. 

S-au făcut prin Căminul Cultural. pes
te 70 abonamente la "Albina" şi peste 
200 la "Ardealul", îndruma ţi fiind toţi 
membrii să citească ace~>te două gazPte. 

S-au făcut audiţii la radio şi s-a sfin
ţit steagul Căminului Cultural. 

S-a făcut o echipă de căluşari, o e
chipă de teatru şi s-a înjghebat corul Că
minului. Marşul "Deşteaptă-te Române" 

1 loc rupt în text 
2 Idem · --
~ Idem 
4 Idem 
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se cîntă regulat la închiderea şezătorilor 
de catre întreaga asistenţă. 
Numărul prezenţilor la şezătoare s-a 

ridicat uneon, şi mai ales în vară, la peste 
J UUO persoane aşa că, socotind prezentele 
unui an de zile, ele se cifrează la cîteva 
zeci de mii de prezenţe. . 

Pe lîngă această operă de educaţie şi 
îndrumare, Căminul Cultural a făcut şi 
operă de asistenţă. S-au făcut 928 plasări 
de serviciu, dintre care peste 400 le-a 
făcut personal Dl. Col. Ion Roşu, preşe
dintele Căminului. Pentru 6 elevi de li
ceu, refugiaţi fără părinţi s-a obţinut, 
prin intervenţia Căminului, cîte 4.500 lei, 
Lar pentru 3 elevi de la liceul industrial, 
cîte 5.000 lei, ajutîndu-s·e şi un număr de 
12 elevi cu cărţi de şcoală, în valoare de 
peste 7.500 lei. Un elev de la Şcoala de 
Horticultură a primit casă şi masă timp 
de două săptămîni, pînă la deschiderea 
internatului. 

S-au făcut intervenţii pentru inter
nare în spitale şi sanatorii, în mod gra
tuit. La spitalul din Braşov s-au făcut 1. 
intervenţii chirurgicale în mod gratuit. 

Prin colecte benevole şi anonime, fă
cute printre refugiaţii noştrii, s-a realizat 
suma de 19.051 lei, cu care sumă s-au 
ajutat 5 familii de refugiaţi necăjiţi. 

S-au dat consultaţii juridice gratuite 
~1 au fost ajutaţi să-şi procure actele ci
vile, reuşind să se obţină acte chiar de 
peste hotare. 

S-a luat legătură cu Cooperativa Re
fugiaţilor Ardeleni şi alte centre de apro
vizionare, înlesnind aprovizionarea cămi
niştilor. 

De asemenea, s-au făcut intervenţii 
la diferite instituţii, servind refugiatii din 
provincie, care au apelat la ajutorul nos
tru, iar cei veniţi in Capitală pentru re
zolvarea diferitelor chestiuni personale, 
şi .cei care au dat pe la Cămin, au primit 
găzduire gratuită. 

Tineretul a fost îndrumat la îmbrăţi
şarea de meserii, iar unii au fost îndem
naţi să se înroleze voluntari în armată. 

Pentru soldaţi au fost ajutaţi cu cîte 
200 lei, trimiţîndu-se banii prin poştă la 
unitatea respectivă. 

S-au strîns fotografii pentru alcătui
rea albumului membrilor Căminului. 

Căminul · Cultural a avut deosebita 
cinste de a fi vizitat de înalte personali-

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



tăţi, în frunte cu Dl. Profesor D. Gusti, 
Dl. Prof. Marinescu, Dl. Hans Krause, di
rectorul secţiei economice a Institutului 
German de Cercetări Ştiinţifice, ofiţeri 
superiori germani şi italieni şi alte per
wnalităţi ştiinţifice şi culturale, scriitori, 
preoţi şi publicişti din Capitală şi provin
cie. 

De asemenea, am avut bucuria de a pri
mi în mijlocul nostru corul Căminelor 
Culturale din Viştea de Jos - Făgăraş, 
Pucioasa - Dîmboviţa, Crasna - Storo
jinet, Brăneşti - Dîmboviţa, Asociaţia 
Invăţătorilor Moldoveni din Transilvania 
şi Corul Cultural Românesc din judeţul şi 
oraşul Odesa. 

Acestea sînt cîteva din realizările Că
minului Cultural al Refugiaţilor Ardeleni. 

In acest spirit s-a lucrat şi se va lu
cra, dovedind că prin unire şi bună înţe
legere, şi mai ales prin dragostea faţă de 
aproapele, munca acestui Cămin devine 
folositoare Neamului. 

Cu onoare vă rugăm să binevoiţi, Dom
nule Comisar General, a ne face cinstea 
de a vizita Căminul într-una din Dumi
neci, cînd timpul vă va permite, cu care 
ocazie vă vom sta la dispoziţie cu tot ma
terialul documentar despre munca aces
tui ~ămin Cultural. 

Primiţi, vă rugăm, domnule Profesor, 
încredinţarea distinsei stime ce vă păs
trăm 5. 

Directorul delegat al 

F.C.R.R. Mihai I 

Directorul Căminului 

I. Handrea 

Arhivele Statului Tg. Mureş - Fond 
Căminul Cultural "Avram Iancu" al Re
fugiaţilor Ardeleni, dos. 10, filele 5-7. 

j Propoziţie adăupată ulterior cu cerneală 
albastră în textul dactilografiat pe hîrtie cu 
antetul "Fundaţiei Culturale Regale - Repele 
Mihai l". Pe prima pagină rezoluţia : "3 Dec. 
42 - Dna Bd. -- Rogă să se transcrie frumos 
şi fără gre~Pli. şter5ături, etc ... 
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ANEXA Nr. III 

Bucureşti 1943, noiembrie 18 - Direc
torul Căminului Cultural "Avram Iancu'' 
al Refugiaţilor Ardeleni, 1. Handrea îna
intează ministrului propagandei naţionale 
lista personalităţilor care vor susţine con
ferinţe la Ateneul Român în perioada ] 
Dec. 1943 - 2 Februarie 1944. 

FUNDAŢIA CULTURAL REGALĂ 
"REGELE MIHAI I" 

CAMINUL CULTURAL 
"AVRAM IANCU•• 

AL 
REFUGIAŢILOR ARDELENI 

B-dul REGELE MIHAI I Nr. 22 
(MUZEUL SATULUI ROMANESC) 

BUCUREŞTI II 
Nr. 180/943 

BUCUREŞTI 18 Noiembrie 1943 
FUNDAŢIA CULTURAL REGALA 

"REGELE MIHAI I" 
INTRARE Nr. 320 

1944 luna Ianuarie ziua 11 

DOMNULE MINISTRU, 

In legătură cu aprobarea obţinută de la 
On. Ministerul de Interne pentru a ţinea 
un ciclu de opt şezători cu caracter arde
lenesc la Ateneul Român, cu onoare vin 
a vă înainta numele conferenţiarilor şi 
subiectelor care se vor desvolta, după 
cum urmează : Vasile Netea, publicist, 
Bucureşti : Generaţia Unirii (1 Decembrie). 
Ioan Moga, profesor universitar, Sibiu : 
Transilvania în istoria românească (8 De
cembrie). 
Grigore T. Marcu, profesor la Academia 
Teologică-;- Sibiu : Biserica Transilvaniei 
factor de Unire (15 Decembrie). 
Gabriel Tepelea, publicist, Bucureşti : Ar
delenii în cultura românească (12 Decem
brie). 
Liviu Chinezu, Rectorul Academiei Teolo
gice, Blaj : Etica Transilvaniei. (12 Ianua
rie 944). 
Grigore Popa, profesor, Sibiu : Un sfert 
de veac de viaţă literară transilvană. (19 
Ianuarie 944). 
Ion Vlasiu, sculptor, Bucureşti : Pictori 
şi sculptori din Transilvania. (26 Ianua
rie 944). 
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Dimitrie Todoran, profesor universitar, 
Sibiu : Douăzeci şi cinci de ani de acti
vitate ştiinţifică şi culturală în Ardeal. (2 
Februarie 944). 

Conferinţele vor fi urmate de recitări, 
cîntece şi coruri alese din creatia literară 
şi artistică a Transilvaniei ex~utate de 
poeţi şi artişti transilvani. 

Primiţi vă rog Domnule Ministru, asi
gurarea stimei ce Vă păstrăm. 

Director, 

I. Handrea 

L. S. 

Secretar, 

S.S. indescifrabil 

Domniei-Sale 
Domnului 

Ministru al Propagandei Naţionale 

Loc o 

Arhivele Statului Tg. Mureş - Fond Că
minul Cultural "Avram Iancu" al Refugiaţilor 
Ardeleni, dosar Nr. 10, fila 12. 

DOCUMENTARY CONTRIBUTIONS TO THE HISTORY OF THE 
"AVRAM IANCU" CLUB OF THE TRANISYLVANIAN REFUGEES 

IN BUCHARF.ST 

Summary 

On the basis of an archivistic material, 
mostly unpublished, that can be found at the 
State's Archives in TîrQU Mureş. the author 
presents the way in which "the Club «Avram 
Iancu» of the Transylvanian Refugees" set up 
în 1941 at thf' Village's Museum of Bucharest 
and the activity of the teacher Iustin Handrea 
from Maioreşti, the Mureş County, concerning 
this. 

The author, also publishes some documents 
c-nr.cerninr: the activity of this club between 
1941-1944, its role in keeping awake the na
tional conscicnce of the romanians from Tran
~ylvania, whn were obliQed to leave their 
oirthplaces after the Transylvania was given 
to the Hortyst Hungary due to thc Diktat of 
Viena. 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



t-:1 

""' O) 

l.. 

CĂMINUL CULTURAL 
,.AVRAM IANCU" 

AL 

REFUGIAŢILOR ARDELENI 

CULTURA CULTURA MINTII, CULTURA 
SUFLETULUI SI A 

MUNCII CONŞTIINŢEi SĂNĂTĂTII 
NAŢIONALE • 

1 1 1 1 1 J 

AJUTOR ~~~~uJ~- C.E.C. EDUCAŢI~ EDUCATIA 
RiDICE SANITARA FIZICĂ 
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r PASTR~REA PASTRAREA VIZITAREA • 
"J ~Gt?O~A- Bi:3' 10- CINEMA~ AUDIŢII PORTULUI, LEGATURILOR INSTITUŢIILOR PRESA VITRINE ŞCOLI ŞI 
. JUL CAR- r c· TEATRu RADIO· JOCULUI ŞI INTRE REFU- CULTURALE, SI ŞI cuRsURI 
' -1 . E A TOGRAF FONICE A ~ATI NE\ GIAŢI SI CEl. INDUSTRIALE PUBLICATII EXPOZITII SERALE 
' - \ 1 1 STRAMOŞEŞTI Ali1A~I ACASA ŞI AD-TIVE , , 

Schemă publicată de Iustin Handrea în lucrarea "Trei ani cu Tcfugiaţii arde
leni'', Fundaţia Culturală Regală "Regele Mihai I" Bucureşti (1!!44) p. 

Arhivele Statului Tg. Mureş Fond Căminul Cultural "Avram Iancu" al Refu
giaţilor Ardeleni, dos. nr. 4;1941-1943. 
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